

# 东阳法院:充分运用“云技术”办案 疫期涉外审判有“速度”也有“温度”



通讯员 陆承煊

东阳法院民四庭是专门审理涉外、涉港澳台等案件的业务庭。“这两年,本院受理的案件增幅较大,我们部门也接触了越来越多不同类型的案件。”近日,该院民四庭庭长赖黎霞介绍,仅上半年,民四庭已受理涉外、涉港澳台案件20件,同比增长约18%,而案件所涉的国家也持续增多,包括阿根廷、尼日利亚、毛里求斯等南美、非洲国家。

货物贸易的风险开展了一次“云普法”。

疫情防控期间,东阳法院确保“司法服务不中断、司法保护不打烊”,运用浙江移动微法院,实现“最多跑一次”甚至“一次都不用跑”,落实“司法便民、司法利民、司法为民”。

## 疫情防控期间涉外取证难 法官理清法律关系“云助调”

赖黎霞表示,相较公司之间的往来,个人的存证意识较为薄弱,故个人的涉外案件审理难度更大。

老胡和老孙都是东阳人,几年前两人一同在非洲某国做生意,老胡称,老孙向其以外币形式借款折合约15万元人民币,但老孙只认可5万元的借款,认为其余款项是老胡与其进行另外货物买卖的款项。

法官注意到,两人的聊天记录,穿插着各种借款、货款及金钱往来,难以辨别哪些是此次借款的证据。与此同时,老胡已回国多年,当时是在国外转账,且钱款转了几手,受疫情的影响,要去国外查询转账记录颇为困难。

老胡表示,当时自己的一个朋友参与了转账的全程,可通过该朋友去银行调取银行流水,并向老孙及法庭出示。

对此,经双方一致同意,承办法官以浙江移动为法院为平台,采取“微法院+微信+短信”结合举证、“线上举证+线下质证”相结合的方式,允许证人“云作证”,最终双方对5万元借款达成一致意见。

## 跨国送达和审理陷入僵局 法官善用网络平台“云破冰”

“法官,我们国家因疫情封锁了,我们的委托代理人在国内疫情重灾区无法到庭,这可怎么办?”

“法官,我们调取的证据还在邮寄的路上,恐怕无法及时送达法庭。”

“法官,被告国家疫情这么严重,法律文书会不会无法送达,是不是案件要审理很久呀?”

疫情防控期间,东阳法院法官收到了许多当事人的疑问。

“移动微法院为涉外和涉港澳台案件的审理搭建了畅通无阻的桥梁。”赖黎霞如是说。2020年至今,民四庭共使用移动微法院平台,向涉外及港澳台个人和公司送达或审理案件10人次,大大节约了原本需通过相关平台辗转涉外送达或需延期审理的时间。

如某起姐弟俩作为被告的案件,法官无法与美国国籍的弟弟取得联系,于是对姐姐进行微法院注册、认证、上传资料和签收文书等环节的应急培训,并将完整的微法院当事人端应用手册发送给姐姐。法院一方面由姐姐将应用手册转发给弟弟,另一方面要求姐姐指导弟弟进入移动微法院平台,并在该平台上及时应诉发声、收取材料。

赖黎霞表示,虽然疫情短暂冰封了时空距离,但法院涉外人将以专业和热情持续开启“云上法律服务”,使涉外及港澳台案件及时解冻升温,审判工作永不掉线。

## 跨国退换货阻力大、风险高 法官为国际买卖纠纷“云支招”

去年,东阳的A公司向国外企业售出货物,后者收到货物并拆包了两个,认为包中货物质量存在问题,要求退货,并由A公司自行承担运费。

A公司要求国外企业将全部包拆完后,再确定货物质量是否均存在问题,但国外企业称雇工人拆包需要支付昂贵的人工费,也需A公司承担。

由于拆包费和跨国国运费均远高于A公司在该笔生意中获得的利润,A公司因此陷入退货和不退货都将面临亏损的两难境地;加上今年肆虐的疫情,即便A公司同意退货,也面临着政策和措施上的双重制约。

很快,承办该案的法官指导双方在浙江移动微法院平台上完成身份确认、授权委托等手续,同时引导双方通过书面概括和口头补充的形式,展开答辩、举证质证、法庭辩论等,并在庭后趁热打铁组织了一场“云调解”,双方一致同意退一半货款。法官还基于本案合同的不完善及国际

# 杭州开发区检察院携手高校 共创平安校园建设

通讯员 黄丁文

为进一步深化检察护航“平安校园”建设,为更高水平“平安浙江”建设贡献检察力量,近年来,杭州经济技术开发区检察院(以下简称开发区检察院)以检校共建为抓手,立足司法办案,深入开展法治进校园工作,构建法治教育合作机制,助力高校综合治理现代化,共创辖区高校平安建设。

## 精准办理涉大学生案件 打造开发区院样本

开发区检察院辖区共有高等院校14所,在校师生20余万人。近年来,大学生犯罪案件时有发生,该院在办理涉案涉大学生案件中,建立了心理干预机制、专人办理机制、三位一体帮教机制等多项特殊办理机制。

承办人通过走访涉案大学生所在高校,了解他们在校期间的表现,综合评判是否具有改造的可能性;针对不起诉返校继续学业的学生,建立检方、校方共同帮教机制,明确帮教责任和相关义务;通过一对一谈心、心理辅导、个人行为表现跟踪等方式,引导涉罪大学生重返校园。

2019年,该院检察官受邀在最高人民检察院检察开放日上介绍办案经验和典型案例。

## 立足检察办案 助力高校治理现代化

办理完相关案件后,该院检察官会及时总结案件办理的经验做法,剖析存在问题,制发检察建议、调研报告,促进高校治理现代化。

此前,开发区检察院检察官在办理“校园套路贷”系列案件时发现,该案中的“套路贷”犯罪行为,造成多名在校大学生被骗,不仅家庭损失巨大,且社会影响恶劣。针对该问题,检察官边办案、边走访,抽样调查了8686份问卷,撰写成调研报告《当前高校“套路贷”犯罪案件情况分析》,获得多名省领导批示,并转至相关职能部门研究落实,有力推进了高校治理现代化。

## 深化“法治进校园” 着力提升普法质效

开展“法治进校园”活动是检察机关认真贯彻落实省委、省检察院决策部署、深化落实“谁执法谁普法”普法责任制的重要举措。

该院党组高度重视法治宣讲队伍建设,成立了以优秀青年检察官为主力的法治宣讲团,以团队形式强化大学生法治宣讲工作。

青年检察官立足检察职能,在司法办案中发现、汲取素材,注重法治宣讲的贴近性、趣味性、参与性,先后制作了以预防犯罪为主题的《延禧攻略校园篇》、以大学生职业规划为主题的《法律人的修行》、以外国留学生学习中国法律常识为主题的《双语版中国法律介绍》等10余个系列的法治宣讲课程,深受大学生欢迎。

自2016年以来,该院检察官面向大学生、外国留学生、学生干部和高校辅导员,以点带面开展各类法治宣讲活动60余场,受众师生达10万余人,打造出了法治宣讲“金招牌”,受到辖区高校广泛好评。

## 优势互补 构建检校法治教育合作机制

近年来,开发区检察院还坚持“双赢共赢多赢”理念,不断丰富检校合作内容。

该院与杭州师范大学、中国计量大学等多所高校建立法学教育实践基地,接纳法学院学生到业务一线学习锻炼,以指导案例、组织庭审、一对一指导等形式,提升大学



生法治素养。

该院与浙江工商大学等4所高校建立国际留学生犯罪预防沟通机制,并成功推动部分高校将中国法律基础教育纳入新生入学必修课程;同时,通过“检察实务进课堂”等方式,为高校的法学教学、理论研究与法学实践提供资源,培养具有实践技能的新时代中国特色社会主义法治人才。

今年,该院借助全省检察机关“检校合作”平台,由挂职副检察长的高校教授对平安宣讲工作进行针对性专业指导,有力提升了法治宣讲工作的站位、格局和专业性,推动法治宣讲工作迈上新台阶,在护航更高水平“平安浙江”建设中彰显检察担当。